每年农历腊月,腊八之日,年节在望,我 国各地都有吃腊八粥的习惯。由于各地气候、 物产、习俗等的不同,腊八粥所用的食材也略 有不同,但大致皆是一些未曾研磨加工的谷 米种子,且越是当年新米,则越被视为上等食 材。而单单在青海,却不吃腊八粥,替而代之 的则是麦仁粥。

麦仁粥,是将当年的新麦装在口袋里,连 同口袋在冰面上反复搓揉,使新麦脱去外皮, 再在簸箕中将外皮颠去,留下麦仁,再经淘 洗、浸泡,入瓮熬制成粥,便是麦仁粥了。

同样的腊八,青海人何以如此不同?究其 原因,却与青海汉人来到青海的历史有关。

青海汉人,皆称自己是在明洪武年间,从 南京朱子巷迁来青海——尽管历史有确凿记 载,早在西汉时期,青海已经有汉人屯居一 这些汉人从南方鱼米之乡辗转来到蛮荒的高 原牧野,习惯了南方温润烟雨的他们,即刻遭 遇了高原冷寒的风雪侵袭,令他们的肌肤与 内心,遭受了类似于基因变异一般的痛苦蜕 变。而令他们最为痛苦的,不是这种地理、气 候上的截然不同,带给他们身心的强烈不适, 而是食物——人类对食物的记忆,是母亲植 入孩儿体内,让他凭此记住自己的故乡和母 亲的一种元素。如此,这些吃着稻米长大的人 们,当他们离开稻米,来到一个完全与稻米无 缘的所在,对稻米彻骨的思念,几乎超过了他 们身心的遭际。在上世纪往前,在青海汉族农 家,家家都有一个装面粉的木柜,但他们却从 不把它叫做面柜,而是叫米柜,尽管其中未曾 装入一颗米粒——这种思念,就这样以名词 的方式遗传下来,成为一种超越了思念的思 念。而麦仁粥,更是这种思念的思念之下的产 物:这些青海汉人,来到青海,在相对暖和的 河湟谷地垦荒种田,种植着适应高原气候的 冬麦和青稞。进入腊月,年节将至,这些渐渐 适应着六月飞雪和清冽寒风,也适应着冬麦 和青稞略显粗糙的口感的汉人却愈加思念起 自己的南方故乡。思念是系于一件事物之上 的,那就是一把稻米,抑或是一把稻米熬成的 一碗米粥。还曾在南方故乡时,每逢腊八,必 然要吃腊八粥的,而在这里,别说是腊八粥, 单单吃一碗米粥,也成了一种妄想。想吃一碗 米粥,成为了他们难以忍受的折磨,这种折 磨,慢慢演化成一种疾病,侵蚀着他们的肉体 和精神。他们需要治疗自己的疾病,而稻米, 是唯一可以治愈他们病痛的药。可是,稻米在 哪儿呢?他们无奈地看着刚刚从开垦不久的 小片农田里收获的麦子和青稞,尤其是青稞, 这是一种粗粝如青海土著牧人一样的粗粮, 怎么能与故乡白润如珍珠的稻米相比呢?但 是又能如何呢?他们只有麦子和青稞。比起青

F. 20 (43) (43) 1832

龙仁青

稞,麦子看上去相对精致一些,虽然它同样不 能与稻米相比拟,但似乎与稻米更接近一些, 与稻米的不同之处是,它也与青稞一样,长着 粗粝的外皮。如果把它的外皮除去,它的内核 却也是白的。

如果真的把它的外皮除去呢?忽然,一位 青海汉人的先祖的脑海里闪过了一道白光!

剩下的问题,就是如何把麦子的外皮除 去。为了解决这个问题,他们做过各种努力, 他们马上找到了一个十分见效的办法。腊月 的青海,冰天雪地,夏日里曾经欢唱着谣曲的 小溪,如今也成了一条凝固了的冰河。偶尔, 这位一直想着除去麦子外皮的青海汉人先 祖,背着一袋麦子路过一条冰河时,脚下突然 一滑,摔倒在冰面上,袋子里的麦子也随之撒 落。他站起身来,准备把这些麦子重新收拾到 袋子里时,奇迹发生了。由于麦子的外皮突然 接触到冰冷的冰面,极端的低温,即刻产生了 类似化学反应,当他把它们用手揽入袋子里 时,与冰面产生摩擦,麦子的外皮自然脱落了

这位青海汉人的先祖突然泪流满面,他 知道这是上天的相助和恩赐。

这位先祖看到,脱去了外皮的麦子,还真 的有些接近故乡的稻米,除了自上而下贯通 着一条微微凹陷的中轴线,它与稻米一样白 润而饱满!

麦仁粥就这样诞生了,其中满含着青海 汉人对故土的思念。所以,对青海汉人来说, 麦仁粥的味道,就是乡愁的味道,抑或说,那 是一碗用高原麦子熬成的南方米粥的味道。

但是很快,等这些来自南方的汉人逐渐 "土著化",特别是他们有了下一代时,已经开 始与当地土著互相嫁娶通婚,这种麦仁粥却 也很快地"土著化"起来了:在麦仁粥里佐入 切碎的牛羊肉,一同熬煮——这似乎是一个 嫁入了一户汉人家的土著媳妇儿随意的一个 动作,但就在这样一个瞬间,满结思乡愁绪的 麦仁粥原本那种极力接近南方的意味被改变 了,游牧文化的意味反而更加浓重起来了。如 此,这样一道美食很快就背叛了它诞生时的 初衷,与之渐行渐远,单单只把熬制的流程保 留了下来,成为了一种把农耕和游牧两种文 化熬炖在一起的美食。麦仁粥的这种变化,似 乎是一种暗示:故乡已经不再是那个遥远的 南方,它就是我们脚下的这片土地。

但凡离开家乡,漂泊中寻找新的家园的 人们,乡愁是他们无一例外的病痛。如何让拥 塞在心头的乡愁稍稍有些释怀?那些背井离 乡的人们深知故土难回,于是,他们想寻求一 种捷径,找到一种替代品,用虚拟和假设去抚 慰无处安放的思乡之情,就像这些青海汉人, 企图用高原的冬麦去替代南国故乡的新米。 历史上,人类的迁徙在世界范围内广泛存在, 这样的例子也不胜枚举。

被誉为自然文学之父的约翰·巴勒斯就 曾经记述了这样的案例。100多年前,大批美 国移民抱着各自的发财梦奔向原本属于印第 安人的西部地区,当占据和抢掠所造成的纷 乱渐渐平息,人们的生活渐渐趋于稳定,这些 移民便开始以好奇、审视的目光打量自己新 的家园,他们发现,新家园亦如自己曾经的故 土,山水逶迤,草木生长,其间有野花绽放,鸟 兽嘶鸣。他们不知道这些鸟兽花卉的名字,于 是,他们开始仔细观察,他们发现,这些不知 名的鸟兽花卉,与故土的许多鸟兽花卉多有 相仿,他们便把故土曾经的鸟兽花卉——这 些鸟兽花卉如今经常出现在他们的梦里一 的名字给了新家园的鸟兽花卉。当他们如此 做的时候,内心充满了欢愉,积淤在内心的浓 浓乡愁也因此得到了释放。这种张冠李戴的 命名是善意的,美好的,丝毫没有一丝的鲁 莽, 却给后来的博物学家们带来了许多的麻 烦。研究证明,美国西部许多鸟兽花卉的命 名,是从密西西比河以南那些曾经人口稠密、 物产日渐稀缺的地方硬生生地搬来的,牛头 不对马嘴

这样的例子,也可在青海汉人充斥着南 方方言词汇的方言中信手拈来——曾有青海 地方学者,从《红楼梦》中寻得大量"青海方 言",并梳理著作成书。

湟鱼是人们对青海湖裸鲤的俗称。湟鱼 生存在属于咸水湖的青海湖中,但它却有个 习惯,每年初夏季节,湟鱼便开始洄游,浩浩 荡荡地进入每一条流入青海湖的河流,逆流 而上。它们要把自己的鱼卵产在河水之中。这 些河水,皆是淡水,是青海湖四周雪山上的积 雪和冰川融化后的雪水汇聚而成的溪流。在

涓涓溪流中,那些怀孕的亲鱼携带着它们的 丈夫,奋力游在前面,它们的丈夫则紧随其 后,像一种神圣的宗教仪式,盛大而隆重。它 们把鱼卵产在淡水之后,又返回青海湖。留在 淡水中的鱼卵,便在水流中孵化,成群结队地 游动着。它们半寸大小,纤细、弱小。青海汉人 便把这些湟鱼幼鱼叫做"米鳉"。米鳉,也叫稻 田鱼,是栖息在南方稻田水中的一种鱼儿。想 来,那些撕心扯肺思念着稻米的青海汉人的 先祖,同样也思念着米鳉——据说米鳉还是 一种腌制的类酱食品。当他们看到溪流中的 湟鱼幼鱼外形酷似鳉鱼,即刻给它取了一个 掩含着思念之情、来自故土家园的名字。但在 后来,这个名字受到当地土著语言发音的影 响,逐渐讹化为"名将",前缀加了青海周边北 方方言表示"小"之意的"尕"字,后缀又出现 北方方言的儿化音,便成了"尕名将儿"。

而湟鱼的遭际,却又与这些背井离乡、被 迫落脚在新的家园的人们何其相似——它们 原本生活在古黄河中,悠然自得地游弋着,突 如其来的地壳运动却阻断了黄河的流淌,日 月山隆起,山下形成了堰塞湖,它们就这样被 滞留在了堰塞湖中。千万年过去,堰塞湖成了 一个巨大的咸水湖,它们却又要适应在咸水 中生存!在这样的砥砺中,它们的鳞片一片片 地脱落。慢慢成为了一种无鳞鱼,但它们依然 没有放弃生存,当这片堰塞湖有了名字,它们 成为了一种新的物种,人们把那个堰塞湖叫 青海湖,而把它们叫做青海湖裸鲤。但它们还 是在自己的鱼鳃处留下了七八片鳞片,或许, 这是对自己的先祖,还有古黄河的一种怀念 吧。而它们的洄游行为,或许真的是一种追诉 先祖的隆重仪式,它们是想通过这样的仪式, 让它们的孩子——那些"尕名将儿",从幼年 开始,就记住自己曾经的故乡。

"尕名将儿"是什么意思呢?若问如今的 青海汉族,除了知道它是指湟鱼幼鱼,却不知 其来源——原本源自南方先祖的绵绵乡愁已 经被高原的风沙严严实实地遮盖了。但偶尔, 这些遗留在名词里的信息,也会在史学家面 前显出一条缝隙,透出一缕微弱的光,把人类 迁徙的些微痕迹勾勒出来,照亮人们的眼睛。

逆

流

而

鱼

一到十二 (组诗)

邦吉梅朵

01/在键盘安静的时候 我开始胡思乱想自掘坟墓 主动完成——轮回中的任务

02/深夜,我们分别 走向各自的轨道 开始另一副面孔

03/我打开你 经验的老手 仍然只是空白 一切无痕

04/一场雪从西伯利亚赶来 混合着北方的深霾,从午夜 降下,清晨的玫瑰和早安

05/一群男人不谈论 女人和政治 不容易也挺难 我只能观察,他们 脑袋和身体的分离 我只能观察,他们 张口闭嘴间的空洞 我只能观察,他们 作为同类享受自己

06/你总制造自己的黑夜 用可能的安全满足

身体的奔腾,我不解 也不问或者提起 对于你的黑夜 我会睁大眼睛面对 献上好奇和好玩 当然,还有新鲜和总结

07/他们终于走了 给我一个可数的安静 算上争分和夺秒 尽快完成之前的漫长 拔出胸口的一堆乱麻

08/我拿着手机 希望一个人可以听我说话 相信并理解我所说的 给我一两句可能的回复 不至于让我觉得无话可说 却又如鲠在喉不能不说

09/在北京,我们走通整条王 府井大街 节日前夕的热闹属于赶来的年 轻人 即兴点评脸上贴着画儿的他们 一种成功

你指着粘到地面上的贴画说: "这是脸面扫地!" 我跟随你的脚步和节奏,一直 又在哪里呢? 走到

安静的胡同,只有夜色与我们

10/他们用流利的藏语聊天 我竖起耳朵挑选自己熟悉的词

连蒙带猜,努力听懂

11/在朝阳中起床洗漱 一切被照亮、被温暖 舍不得摸着脑袋想起 昨日的那些琐碎和糟糕 我接受阳光又被黑暗包围 我知道自己的固执和偏执 我承认所有的问题和缺点

就像每天看着太阳 就像每晚等待月亮

12/不断穿梭于

十楼的办公室 一楼的财务处 整理、粘贴票据 制作、填写表格 打着草稿 计算数字 开始得心应手 开始熟稔于心 甚至可以把心得 讲给同事和朋友

一种骄傲 可是,我渴望的交流

听闻过每年繁殖季节湟鱼洄游的神奇 与壮观。今天有幸目睹了鱼儿游弋在水中 的绝美景象,感动与震撼萦绕在心间,心情 久久不能平静,是那小小的鱼儿带着坚定 的神采游入我的心田,摧毁了我的懦弱和

驻足在刚察泉吉河畔,看成群结队的 鱼儿逆着水流的方向,一路向前,水波中的 身影,朝着注定难行的方向,透出无比执着 的力量。为了完成到淡水区域孕育下一代 的使命,一代又一代的湟鱼,拼尽全力,也 在所不惜。这些顽强的精灵,遇到湍急的水 流,遇到需要纵身飞跃才能前行的沟坎,爆 发出隐藏在纤细身躯里的冲击力,冒着不 能逆袭甚至被撞晕的风险,在水面飞速地 划出流线型的轨迹,在你发出的惊呼声还 留有尾音的时候,它已经摇曳着敏捷的身 姿,坚定地投身于下一段艰辛的征程…… 油然而生的感动弥漫开来,在太阳的照射 下,鱼的鳍部和尾部的黄色愈加夺目,那薄 亮的部位,透出黄金般贵重的质感,像极了 秋天历经风雨后成熟的金黄叶子, 是的, 洞 游的湟鱼,不是比任性又不愿吃苦的我、 你、我们更成熟吗?泰戈尔说,成熟的秋叶 是静美的,今天结队整体跃动的秋叶,带着 成熟又壮观的美,震撼人心!

在泉吉桥河畔有一处地方,河岸稍带 拐弯,许是此处河床深的缘故,水势异常湍 急,我于此地站立许久,几近落泪。与河畔 的别处一样,这里也聚集着成群的鱼儿,可 是……任多少只鱼儿竭尽全力地逆流飞 跃,毫不留情的水流终将鱼儿绝情地拍下。 鱼儿攒集的力量越大,摔下来的痛苦就越 大, 甚至有的鱼儿在被水流反击下来的时 候,直直的撞向坚硬的河岸,留下一幅幅悲 壮的图景……没有一条鱼能成功地逆流而

上!更刺痛神经的是,我能 清晰地看见紧挨河边的地 方有三三两两白色的鱼肚 浮在水边,抑或是一次次 被水流拍击直至耗尽全力 不甘心的离开,抑或是撞 击在河岸后被生生地摔死 ……但是,后面的鱼儿依 然前赴后继,迎难而上。逆 流上冲,被水流击下,再逆 流上冲……壮烈到心痛! 这是凭鱼力所不能逾越的 激流和险滩,我想用鱼能 听懂的语言告诉它们:绕 道啊。却无计可施。

想起《斑羚飞渡》中羚

羊们面临灭顶之灾时,老斑羚没有丝毫犹 豫的坠向崖底,留下一半幸存,一半死亡的 凄美结局,想起姜戎笔下狼性精神的血性 与不屈的争斗。生命的繁衍,精神的延续, 原本就不能在安逸的温床上滋养和繁茂, 只要是在有灵魂,有精神图腾的地方,必须 需要责无旁贷的担当,还有牺牲。

于是,很想拥有这样一条长裙,上面印 满了逆流而上的湟鱼,而我的骨子里吸纳 了精灵们可贵的勇敢与顽强,风雨无惧,衣 袂飘飘……

